

## 政知道

# 财政金融协同促内需 宁波「组合拳」这么打

记者 张正伟 金宇涵 摄影 徐能 董丹丹



临近春节，宁波“菜篮子”已全面进入节日保供状态。

(徐能 董丹丹 摄)

**财政金融协同促内需**

“每一张发票，都是通往惊喜的入场券。”

一张小小的发票，一个消费后索取发票的习惯，正掀起甬城消费的层层热浪。自我市2月6日启动有奖发票试点以来，商务、财政、税务等部门积极行动，截至昨天上午，参与人数超过16万人次，发放奖金逾215万元。

扩大有效需求，盘活消费市场，需要多方发力，尤其是财政金融要政策协同，让消费者愿意花钱、敢于花钱。

为了贯彻落实财政部等部门出台的多项财政金融协同促内需一揽子政策，构建“投资端牵引+消费端赋能+担保端支撑”的完整政策体系，宁波积极“补缺、扩围、加速”，力争让政策红利更快、更早、更多惠及全市企业和居民。

昨天下午，市政府新闻办邀请市政府办公厅、市委金融办、市财政局、市商务局和人行宁波市分行等部门，介绍一揽子政策在宁波落地的相关情况。记者采访了上述部门相关负责人，就宁波方案的特点和如何确保政策高效落地、真正惠及目标群体进行解读。

## 政策叠加发力，推动快速落地见效

记者：宁波发布的两项落地方案的最大特点是什么？

答：财政金融协同促内需政策是扩大有效需求的关键举措。财政部1月20日牵头印发的一揽子政策，彰显了中央“稳增长、惠民生、促发展”的坚定决心。

为抢抓政策机遇，进一步强化央地协同，宁波将通过政策叠加发力，推动一揽子政策落地见效。具体而言，宁波的落地方案可以概括为三个“更”：

支持对象“更全面”。在用足用好中央政策基础上，宁波出台地方落地政策，对暂未纳入中央政策支持范围的群体提供精准支持。如中小微企业贷款，考虑到中小微企业经营周转等中长期流动资金贷款需求大、占比高，为有效满足该类企业的融资需求，对无法享受中央财政贴息的贷款，根据增信的融资担保机构层级对相关贷款给予0.3%或0.7%的贴息。个人消费贷款方面，考虑到我市地方法人银行信贷投放放在全辖银行业金融机构信贷投放中的占比超三成，服务的客户也较为下沉，此次将监管评级在3级及以上的所有法人城商行、农商行均纳入个



2月7日，“来宁波·过大年”2026宁波文旅新春系列活动启幕，非遗年市同步亮相天一广场，以民俗盛宴激活新春消费，营造喜庆祥和的节日氛围。

(唐严 摄)

## 用好政策资金，持续释放消费潜力

记者：宁波近期成功争取了一批国家级试点，获得了一批中央资金的支持。宁波如何用好财政资金支持消费高质量发展？

答：近期，宁波积极争取，成功入选现代商贸流通体系、消费新业态新模式新场景、有奖发票等国家级试点，争取中央财政资金7.8亿元。我市将用好这笔财政资金，从三个方面进一步提振消费、扩大内需。

第一个关键词是“惠民”。2月6日上线的“有奖发票”试点活动，消费者在我市零售、餐饮、住宿、文化艺术、娱乐、旅游、体育、居民服务八大行业单笔消费100元以上并取得发票，即可参与抽奖，单张发票奖金最高可达800元。活动将持续至7月31日，新春期间还将叠加“马到成功”集字活动等特色玩法，提升中奖概率。

第二个关键词是“创新”。自消费“三新”试点工作启动以来，市商务局已收到近200个项目申报。在

消费业态上聚焦“四首”经济，今年将进一步依托天一和义、东部新城、南部商务区等核心商圈，加快布局高能级首店。在消费场景上推动商文旅深度融合，天一广场城市更新、国际卡丁车赛车公园、大目湾航空飞行营地等一批消费场景将全新亮相。在消费模式上以“IP”激发市场活力，将深挖“宁波智造”与本土文化IP的融合潜力，推动老字号焕新与国潮培育，并积极推动东门银泰二次元街区、酷乐潮玩等项目升级改造。

第三个关键词是“融合”。在试点牵引下，市商务局等部门支持城乡商贸融合、生活必需品保供、农村商贸流通等5大方向的34个项目，撬动总投资11.5亿元。下一步将以“惠民”提升群众获得感，以“创新”驱动消费转型，以“融合”畅通流通循环，系统用好财政资金，持续释放消费潜力，为我市经济高质量发展注入持久动力。

## 激活民间投资，畅通内需“经脉”

问：一揽子政策中有四项涉及支持民间投资，激发重点领域产业链活力，促进新质生产力发展，对于盘活消费、畅通内需将起到什么作用？

答：金融是实体经济的血脉，金融稳则经济稳、金融活则经济活。这一次财政部出台的一揽子政策共包括六项内容，前四项政策涉及支持民间投资、加大金融支持、激活民间投资，有利于促进经济增长、提高居民收入，对盘活消费、畅通内需非常重要的。

根据此次加快推动一揽子政策落地见效的要求，市委金融办将深入推《科技金融高质量发展的若干措施》落地，全力打造“股、债、贷、保、基”全链条，全方位支持科技创新的金融服务体系，赋能产业升级改造。强化财政金融协同联动，进一步引导金融资本“投早、投小、投长期、投硬科技”。近期将启动科技企业融资贴息工作，三年将安排不低于5300万元专项财政资金，重点支

持科技企业还本付息、民营科技企业发债贴息，降低企业综合融资成本。用好国家保险创新综合试验区平台，持续创新银保合作方式，不断提升金融服务企业创新发展的质效。

人行宁波市分行将认真贯彻落实中国人民银行和宁波市委、市政府工作部署，用好各项结构性货币政策工具，进一步加强货币金融政策与财政政策、产业政策协同，推动政策工具在宁波落地见效。在支持小微和民营企业融资领域，将充分发挥政策激励引导作用，推动全市银行金融机构加大支农支小再贷款发放，推动涉农贷款和中小微企业贷款稳步增长。在科技创新和设备更新改造领域，继续加强金融与财政、产业政策协同，组织更多企业项目列入支持对象。在服务消费和养老领域，人民银行总行拓展了服务消费与养老再贷款的支持领域，待健康产业认定标准出台后，适时纳入支持范围。

## 做到“三个全面”，最大程度惠民助企

记者：宁波的落地政策确实有特色亮点，如何确保这些政策高效落地、真正惠及目标群体？

答：市财政局密切跟踪财政金融政策动态，同时会同相关部门提前研究宁波加码举措，保证政策在第一时间落地，切实将好事做好、实事做实，总结起来是“三个全面”：

首先，全面加速政策实施。在前期充分准备的基础上，将正式印发宁波加码实施民间投资和个人消费贷款的政策文件，组织经办机构迅速开展政策宣讲和业务培训，同步启动贴息工作。宁波的加码政策实施期限与中央政策保持一致，只要是2026年1月1日后已发生的且符合相关贴息条件的民间投资和个人消费贷款，都可以享受我市贴息政策，确保政策红利无遗漏、补贴资金快速到位。

其次，全面加强政策宣传。作为直接补贴于消费者群体和经营主体的

财政贴息政策，我市相关部门将尽快拓展政策覆盖面，提高政策知悉度。将构建线上线下融合、分层分类联动的宣传矩阵，广泛开展政策宣讲，确保政策内容精准触达。

最后，全面简化贴息流程。本轮政策主打“无感贴息”。对经办银行、市财政局已通过“甬金通”平台实现服务业经营主体和个人消费贷款贴息申请线上流转、数据统计和监测预警。经办银行在成功申报贴息后，市财政局将及时把贴息资金拨付至银行，从而实现“免跑办”。对居民和企业，只需要在申请贷款时签署一份补充协议（部分可能需要根据银行要求提供相关证明），即可“免申即享”。

需要提醒的是，一揽子政策旨在满足真实融资需求，居民和企业应按需申请、合理融资。贷款一旦逾期或违规，将无法享受贴息并可能影响征信。



宁波老外滩打造消费新场景，吸引众多市民。(宁波老外滩供图)